



EL AVISO

DIARIO DE LA TARDE

Santander—Año XXVIII—Núm. 4.097

Director: D. Telesforo Martinez

Jueves 9 de Marzo de 1899

CRONICA RELIGIOSA

SANTO DEL DIA.—*Santa Francisca, viuda.*—Santa Francisca, que con razón puede proponerse por modelo de virtud á todas las mujeres cristianas de cualquiera estado y condición que sean, nació en Roma el año 1334.

Apenas nació al mundo, cuando se conoció bien que nació destinada únicamente para el Cielo.

Desde niña repararon todos el amor que profesaba á la soledad, al retiro y á la oración.

El tiempo que la sobraba de la oración, de los ejercicios espirituales y del cuidado doméstico de la familia, le dedicaba enteramente á las obras de misericordia.

Tomó el hábito de religiosa, y el mismo día de San Benito del año de 1437 hizo su oblación; y desde aquel punto no había ministerio tan humilde, no había oficio tan bajo, que no juzgase honroso.

En fin, su vida fué una eslabonada cadena de portentosas virtudes y de asombrosos prodigios, por donde fácilmente se comprenderá qué preciosa fué su dichosa muerte á los ojos del Señor.

Pronosticó que moriría el jueves, como sucedió en el día 9 de Marzo de 1440, á los cincuenta y seis años de su edad.

D. BENET, médico y DENTISTA

Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

CARLOS McCONAGHY, DENTISTA

Muelle, 34, 2.º derecha

NOTA DEL DIA

POR LAS IDEAS

La última sesión de las Cortes que han sido, motivó un incidente final, semejante á otros anteriores, y que por ser cierto el hecho y por ser justos debemos decir que es costumbre provocarlos; pero muy mala costumbre.

Sencillamente nos parecen de mal gusto todos aquellos gritos.

Al someterse al régimen, lo menos que se debe esperar de los sometidos es la consideración y las resultas elementales. Lo demás puede parecer olvido y desatención con los que cada cual se debe á sí mismo.

En el periódico, en el *meeting*, en la calle, tienen otro aspecto las violencias. En el recinto de las Cortes, huelga todo eso.

El que no sepa orientarse derechamente con las luces de su entendimiento, y todo tenga que fiarlo á las voces, puede darlas donde sea mayor el ámbito y más libre la corriente, y no en recintos de angusta serenidad para todos.

Si los diputados no se respetan, cómo los han de respetar los que no vean en ellos más nombre que el desacreditado por los unos ó por los otros? ¿Qué ocurre cuando las violencias del pulmón y de la laringe atruenan?

Una de dos cosas; que se rechazan con otras violencias semejantes, y mal quedan todos, y sobre todos se levanta la memoria del triste espectáculo; ó se devuelve contra la agresión el menosprecio, y no hay que lamentar lo ocurrido sino principalmente por los autores.

Si hubiera costumbres públicas eso no pasaría. Porque todas son malas, sucede lo que tan sinceramente lamentan los defensores del régimen.

Tiene la excusa del ambiente en que se vive lo mismo que está pasando, y por eso entendemos que ni es mal, ni daño, ni peligro, ni inconveniente, que se procure llevar el pensamiento á más ideales aspiraciones.

Es verdad que están abatidas las creencias. Si no lo estuvieran no se procedería con tan menudas cosas. Por lo mismo las corrientes para devolver la fe perdida, merecen más serias consideraciones; y

cuando se las tenga se podrá también exigir en todo mayor seriedad.

La opinión está dormida para todo. Será muy triste que sólo la sacudan y la despierten la exacción del tributo y el gravamen de la riqueza. Pero así sucederá si tibio el patriotismo, se enfría la pasión liberal; y si más respetado que querido lo que sea en el régimen esencial, no procuramos por cosas ideales y no oímos como voces de advertencia y consejo, hasta las que pudieran ser una amenaza afortunadamente estéril.

El día que procuren más por la defensa de su causa los que la tienen, que por la mortificación de los que sustentan otra distinta, se hará la política como se debe hacer.

Todavía aquel concepto de la patria, la libertad y la monarquía, que por este orden mismo las definía, no parece en todos bien arraigado. Vamos á procurarlo. Ningún respeto tradicional es incompatible con ellos en esa gradación establecida.

Que si los partidos no se diferencian más que en los procedimientos, y en esa afirmación nos empeñamos, habrán acabado las luchas por las ideas y habrán comenzado las luchas por los intereses.

Aparte de que sin ideas, del orador no queda más que el ruido, del adversario la saña, del político el despecho, y de los gobiernos, nada.

LIRISMOS

¡.....!

Nació en medio del arroyo; su cuna fué el duro suelo, y bajo del manto del cielo, jamás encontró un apoyo.

Se pasó su tierna infancia sin el cariño del padre, sin el amor de esa madre, lleno de dulce fragancia.

De ese maternal amor que en la cuna hace sentir á sus hijos, al dormir, de sus brazos al calor.

Se crió; hizo hombre, y en este mundo inconstante cuando quiso ir adelante, el mundo le negó un nombre

Siguiendo, pues, su fatal así como triste sino, fué por el peor camino, por el camino del mal.

Camino de perdiciones, camino de criminales, camino donde los males hallan campo á sus pasiones.

Maldecido más y más cuando uno en él se ha perdido, todo el que allí se ha metido no volvió á salir jamás.

Sin conocer la virtud se ha lanzado en esa senda, sus ojos cubre la venda de la infame esclavitud.

Esclavitud sin piedad, á la que le ha conducido después de haberle vencido, esta infame sociedad.

Sin comprender de esta suerte que le acarrea un gran mal, el de todo criminal ¡condenarle á infame muerte!

ISIDORO CASTRO OLALLA.

El plan del señor Villaverde

El nuevo ministro de Hacienda tiene un plan.

Y ese plan es completo, acabado, pues abarca todas las cuestiones económicas, financieras y monetarias pendientes.

No dudamos de la competencia del señor Villaverde. Es un economista de lo más erudito que tenemos en España. Co-

mo saber, sabe; ha leído mucho; hace años que sigue con atención perseverante la marcha económica de España y teoriza bien.

Ahora tiene ocasión de demostrar prácticamente la eficacia de sus teorías.

Desconocemos el plan en todos sus desarrollos; pero en él están contenidos los proyectos siguientes:

1.º Suspensión de las acuñaciones de plata y acuñación automática de monedas de oro, es decir, por medio de la presentación de pastas del preciado metal en la Casa de la Moneda, por los particulares, Bancos y Sociedades.

2.º Reintegro al Banco de España de todos sus anticipos al Tesoro, modificando las facultades de emisión de billetes que el Real decreto de 9 de Agosto de 1898 concede á nuestro primer establecimiento de crédito.

3.º Empréstito de consolidación.

4.º Respeto absoluto á los derechos adquiridos por los tenedores de fondos públicos, sin distinción alguna entre los peninsulares y los de Ultramar.

5.º Pago íntegro en oro de las Deudas de Cuba y de la Deuda exterior, ya se halle ésta en poder de extranjeros ó de españoles, y consiguiente supresión del *affidavit*.

6.º Supresión de timbres, recargos é impuestos sobre los títulos de las Deudas.

7.º Rebaja de la contribución territorial.

8.º Tributación indirecta, en cuanto sea necesaria para nivelar los presupuestos.

El plan, en teoría, es sobresaliente.

Y plan tan admirable no necesita comentarios.

NOTA AGRÍCOLA

UNA PROPOSICION

En el colegio superior de agricultura se ha presentado y quedado sobre la mesa para su discusión, una proposición del señor Rivas Moreno, que abraza los extremos siguientes:

1.º Que se nombre una comisión con objeto de redactar un proyecto de ley que será presentado al ministro de Fomento, y en el que se propagan las reformas que deben llevarse con la mayor urgencia á la enseñanza agrícola.

2.º Que se estudie por la referida comisión, ó por otra que al efecto se nombre, la forma práctica y poco costosa de establecer en la Península por lo menos cuatro nuevas granjas experimentales costeadas por el Estado, donde á la vez que se estudie los principales cultivos de cada comarca, se dé la enseñanza adecuada á los peritos y capataces agrícolas.

3.º Que se ultimen los trabajos ya hechos por el consejo superior de agricultura con objeto de redactar un proyecto de ley sobre establecimientos de crédito agrícola en la Península.

4.º Que se estudie la forma legal de que por el Banco de España se presten á las clases agrícolas los mismos auxilios que viene disfrutando ya la industria y el comercio, toda vez que las primeras constituyen en mayor medida que ningunas otras al sostenimiento de todos los organismos de la vida económica del país.

5.º Que se redacte un proyecto de ley concediendo personalidad jurídica á los sindicatos agrícolas que se creen con arreglo á las disposiciones que en el mismo se establezcan.

6.º Que se estudie el procedimiento más rápido y económico de llegar al catastro parcelario, á fin de terminar de una vez con el abuso escaloso de las ocultaciones, haciendo que cada uno tribute con arreglo á su fortuna y evitando que los propietarios más modestos soporten cargas que, en justicia, corresponden á las clases más acaudaladas.

CUENTOS AJENOS

EL CARACOL Y EL ROSAL

Alrededor del jardín había un seto de Avellanos, y fuera el campo con sus vacas y sus cabras; pero en medio había un rosal en flor, y á su pié rastrea un caracol.

—Esperad que mi día llegue—decía.—Entonces haré algo más que dar rosas, avellanas ó leche, como las vacas y las cabras.

—Yo espero mucho de usted —le respondió el rosal.—Pero ¿me atreveré á preguntar cuándo será eso?

—Yo me tomo mi tiempo. Usted tiene demasiada prisa.

I

Un año después el caracol tomaba el sol casi en el mismo sitio que el año anterior, y el rosal, lleno de botones, daba otra vez más rosas, siempre nuevas y frescas.

El caracol sacó la mitad del cuerpo fuera de la concha, alargó los cuernos y los volvió á encoger.

—Lo mismo que el año pasado. No se ha adelan ado un paso. El rosal continúa con sus rosas; no da más de sí.

Pasó el verano y llegó el otoño.

El rosal aún tenía rosas y botones cuando le sorprendió la primera nevada y los días fríos y húmedos. Entonces dejó caer sus ramas, y el caracol desapareció en la tierra.

II

Vino otro otoño, y las rosas volvieron á florecer y el caracol á sacar los cuernillos.

—Ahora es usted un rosal viejo—le dijo—que pronto se secará. Ha dado usted al mundo todo cuanto ha podido. Si ha sido algo útil, eso es otra cuestión, de la que no tengo tiempo de ocuparme. Pero es cosa evidente que usted no ha hecho nada para su desarrollo interno; si no, otra cosa hubiera sido. ¿Entiende usted lo que le estoy diciendo?

—Me asusta usted—respondió el rosal.—Nunca he pensado en eso.

—Eso es una verdad; usted ha pensado poco. ¿Se ha dado usted cuenta siquiera alguna vez de por qué florecía y cómo florecía? ¿Por qué así y no de otro modo?

—No —dijo el rosal.—Florecí en la alegría, porque no podía menos. El sol era ardiente, el aire muy puro; bebía el rocío trasparente, y la lluvia sacudía con fuerza mis hojas, respiraba y vivía. Sentía una fuerza de la tierra, sentía una fuerza de allá arriba, una felicidad siempre nueva, siempre grande, y por eso tuve que florecer; era mi vida y no podía menos.

—Ha llevado usted una vida muy cómoda.

—Sin duda. Todo me ha sido concedido. Pero cuán mejorado ha sido usted, que es uno de esos seres profundos y pensadores, uno de esos talentos que ha de admirar el mundo.

—No será esta mi intención; porque á mí, ¿qué me importa el mundo? ¿Qué tengo que ver con él? Tengo bastante con mi mismo.

—Pero, ¿no debemos todos en la tierra dar nuestra mejor obra y ofrecer á los demás lo que podamos? Yo solo he dado rosas; pero usted, que tanto recibió de arriba, ¿qué dió al mundo ó qué le da?

—¿Qué le di? ¿Qué le doy? Me río yo del mundo. No sirvo para nada, ni me importa que no sirva. Eche usted rosas ya que no puede hacer otra cosa; dejemos á esas plantas dar nueces y á las vacas y á las cabras, leche. Esas tienen su público. Yo tengo el mío en mí mismo; así estoy bien; el mundo poco me importa.

Y el caracol se metió en su concha y cerró la puerta.

—¡Qué pena!—pensaba el rosal.—Con la mejor voluntad no puedo concentrarme en mí mismo; tengo siempre que salir, que brotar en rosas.

Mis hojas se caen y el viento se las lleva... sin embargo, una de mis flores la he visto poner en el libro de misa de mi ama; otra se la prendió una mujer en el pecho, y la otra besó un niño en santa alegría. Esos son mis recuerdos, esa mi vida.

Y el rosál siguió floreciendo en su inocencia, y el caracol arrastrando su casa por la tierra, sin ocuparse para nada del mundo.

Pasaron años, El caracol es tierra en la tierra, el rosál tierra en la tierra; también la rosa del recuerdo, la del libro de misa, ha pasado...; pero en el jardín florecen nuevos rosales, y á sus piés se arrastran otros caracoles que se meten su casa sin preocuparse del mundo.

III

Empezamos otra vez el cuento? Porque siempre ha de ser el mismo.

ANDERSEN

Recepción de la bandera del 5.º batallón de voluntarios

No nos equivocábamos al decir, como dijimos, que el acto de recepción de la bandera del 5.º batallón de voluntarios de la Habana revestiría el carácter de festividad popular.

Ni lo despacible del tiempo, ni la circunstancia de ser día laborable han influido en gran manera en la lucidez y grandeza del acto que, como esperábamos todos, ha resultado digno del motivo á que debía su origen.

Autoridades, corporaciones, en una palabra, cuantos con sus iniciativas ó personalidades han podido contribuir al mayor esplendor de la fiesta, lo han hecho con verdaderos deseos, con verdadero gusto, pues consideraron, muy cuerda y mente á nuestro juicio, que al honrar aquella enseña de la patria, honraban á la provincia á quien se ha dedicado y se honraban también ellos mismos al rendir el tributo de patriótico respeto á la bandera del 5.º batallón de voluntarios de la Habana, llegada á bordo del vapor «Colón» hace cinco días.

No tienen poca parte igualmente en la brillantez del acto, los particulares que, de diversas maneras, han prestado su concurso á fiesta tan sencilla como digna de nuestro pueblo, pues unos y otros han brindado su concurso personal, cuyos eficaces resultados hemos visto todos esta mañana.

Lástima grande ha sido que el tiempo no haya ayudado al mayor esplendor de la fiesta; pero así y todo, como ya hemos dicho, ésta ha resultado brillante por todos conceptos y digna por tanto de la gloriosa bandera que, después de recorrer triunfante el suelo de la perdida antilla, ha venido á depositar sus glorias de otros días en la provincia donde vió la primera luz el fundador de ese mismo 5.º batallón de voluntarios de la Habana, excelentísimo señor don Ramon Herrera, conde de la Mortera, y primer coronel de dicho Cuerpo, compuesto hasta hace poco, y casi por mayoría, por hijos de esta provincia, que antes de abandonarle prefirieron perder la vida, la hacienda y cuanto más ama el hombre sobre la tierra.

Hermoso espectáculo el que daban aquel puñado de valientes voluntarios que, escoltando la bandera del 5.º batallón, iban orgullosos de ella, pues como la de todos los que hubo en la isla de Cuba, les recordaba otros tiempos y otras glorias que ójala podamos reanudar muy en breve.

Al muelle

A las nueve de la mañana, y con la banda municipal y de cornetas, salieron del parque de bomberos municipales, los voluntarios, los dos cuerpos de bomberos y la Ambulancia de la Cruz Roja, cuya bandera, escoltada por los jefes de aquella, formaba á la cabeza de la fuerza.

Después de recorrer las calles del Martillo, Calderón, Blanca, Ribera y Méndez Núñez, que se hallaban atestadas de gente, llegaron al quinto muelle de Maliaño, donde se halla atracado el «Colón».

A pesar de la continuada lluvia que en aquel momento caía, el numeroso público que presenciaba el acto no abandonó el muelle, invadido, como decimos, por una gran multitud deseosa de ver el acto de la entrega.

El reputado comerciante don Adolfo Chautón sacó la bandera de la bonita caja en que venía encerrada y los voluntarios presentaron las armas.

El que fué abanderado del 5.º batallón,

don Antonio Toca, recibió muy emocionado aquella enseña de la patria, que por tantos años había custodiado y á los acordes de la marcha real fué colocada á la cabeza de la fuerza y escoltada como ya hemos dicho.

La bandera y escolta de la Cruz Roja se colocó al frente de la Ambulancia, y previas las órdenes oportunas, se pusieron en marcha los tres Cuerpos á los acordes de un bonito paso doble, original del reputado director de la banda municipal.

El regreso

El regreso se verificó por la Rampa de Sotileza y calles de Cuesta del Hospital, Becedo, San Francisco, Blanco, Calderón, Plaza de la Libertad y Daoiz y Velarde, hasta la iglesia de Santa Lucía.

Allí hizo alto la fuerza y después de un corto espacio de tiempo penetró en el templo la bandera del 5.º batallón con su escolta, á los acordes de la marcha real.

Poco después entraron también en la iglesia los tres Cuerpos ya mencionados y el numeroso público que se hallaba en el atrio presenciando el acto.

En el templo

Se hallaba éste ocupado por gran número de autoridades y corporaciones, entre los que recordamos al gobernador militar; presidente interino de la Diputación, señor Ordóñez; comandante de la guardia civil, señor Muñoz Caramelo; el concejal señor Hoyos, en representación del alcalde y el ayudante del gobernador militar.

Estas autoridades ocupaban el presbiterio, donde se colocó la bandera del 5.º batallón y su escolta.

El excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo, con los presbíteros don José del Solar, don Francisco Lamera y don Carlos García Pérez, se hallaban á la izquierda del altar.

En el cuadrado que cerraba el túmulo, tenían asiento representaciones del elemento civil y militar, eclesiástico, Cruz Roja, Cámara de Comercio y Liga de Contribuyentes y otras que no recordamos.

Celebró la misa de requiem, que fué solemnísima, el virtuoso párroco de Santa Lucía, don Pedro Gómez Oreña y los coadjutores de dicha iglesia don Angel González Puig y don Moisés Alonso.

Terminada la ceremonia, que comenzó á las diez y media y concluyó á las doce menos cuarto, formaron las fuerzas frente á la iglesia.

Al salir la bandera del 5.º batallón fué saludada con la marcha real, y mientras los diputados se dirían por Cañadío á la excelentísima Diputación, los Cuerpos ya repetidos marcharon por la plaza de la Libertad al Muelle y de éste, por la calle de Lope de Vega, al mencionado edificio, en cuyo salón de sesiones, esperaban el señor Ordóñez, varios diputados, el gobernador militar y otras autoridades.

Los discursos

Acto seguido el señor Chautón, hizo entrega de la bandera á la Diputación provincial.

El abanderado señor Toca, muy emocionado pronunció un breve y sentidísimo discurso diciendo:

«Que él, que había llevado con orgullo aquella santa enseña durante 19 años, veía con gusto que el emblema de su batallón fuera á manos de corporación tan digna. Que le rogaba la guardase con entusiasmo y cariño por si algún día pudiera salir y pasearse contenta y victoriosa, ya que no en Cuba, en la Península. Que aquella bandera, símbolo de la patria, era el resúmen de los sufrimientos y penalidades de los voluntarios que, como buenos hijos de España, lucharon con heroísmo por ella.»

El señor Ordóñez, contestó con el siguiente elocuentísimo discurso, en el que se reflejaba el mayor entusiasmo patrio.

«Señores:

En el acto cívico-religioso que estamos presenciando, con motivo de recoger el rico presente hecho por el 5.º batallón de voluntarios de la Habana, donando su bandera á la Diputación provincial de Santander, cumplo, en nombre de ésta, decir algunas palabras; que, como mías, no podrán ser elocuentes; pero serán muy cortas, procurando inspirarlas en los sentimientos de la corporación.

Al contemplar esta bandera, que fué del 5.º batallón, pero que es el símbolo del cuerpo todo de voluntarios y el de nuestro ejército, no puedo menos de tributarla el homenaje de mi cariño y de mi respeto, pues ella ha sido testigo de las brillantes manifestaciones patrióticas que en días no lejanos tuvieron lugar en la Isla de Cuba; testigo también del entusiasmo de los buenos españoles y testigo de los infortunios de la patria; pareciéndome que todavía viven entre sus hebras las palpaciones de españolismo de sus generosos pechos y los ayes de pena exhalados por sus almas, atrofiadas por los infortunios nacionales, así es que no puedo menos de contemplarla con cariño, con respeto y con veneración.

Plugo al cielo, en sus altos é inexcrutables designios, que una nación tan ambiciosa como hipócrita, pero más fuerte que nosotros nos despojase de lo que fué tierra española; y ante aquel acto de fuerza, el cuerpo de voluntarios que tan brillantes servicios ha prestado á la patria así en la paz como en la guerra, se disolvió. Sus banderas vienen á España y serán depositadas en un lugar digno de su historia.

El 5.º batallón, recordando que su fundador y coroneles todos han sido montañeses, é hijos también de esta hidalga tierra la mayoría de sus individuos, ha querido que sea esta Diputación provincial la depositaria de su bandera amada, de la enseña que personificó las nobles y purísimas aspiraciones de sus almas, demostrando así que si antes luchó por la patria, dedica ahora á la patria chica el objeto preferido de sus desvelos y de sus entusiasmos.

Envían los montañeses á la tierra en que vieron la primera luz, la prenda que recogió sus últimos alientos de soldados. Sea bienvenida á la patria, después de su azarosa existencia en aquella isla desagradecida.

La Diputación la recibe cariñosa, como recibe una madre á un buen hijo sin ventura; y solicita la cuidará con el mayor respeto y veneración.

Y no debo concluir sin dar antes las gracias más expresivas en nombre de la Diputación y de los voluntarios, á las autoridades que con su presencia han contribuido á dar al acto mayor esplendor; á las corporaciones y sociedades, á los cuerpos de bomberos y asociación de la Cruz Roja que le han prestado mayor lucimiento.

Y concluyo, señores, haciendo votos por que la historia de esta bandera sirva á todos y á cada uno de nosotros de lección provechosa, á fin de que en lo que esté de nuestra parte procuremos curar pronto y radicalmente los males que hoy afligen al país; y por que algún día los hombres del mañana, con mano fuerte y voluntad firme, puedan tomar esta bandera y pasearla por todas partes triunfante y victoriosa, con todo el poder y brillo que en épocas pasadas tuvo la enseña de la patria. ¡Viva Español! ¡Viva Santander!

El general gobernador señor Arias, pronunció breves y elocuentes palabras diciendo: que él que había visto en Cuba los sufrimientos de los voluntarios saludaba en ellos á compañeros de armas dignísimos cuya disciplina, valor y abnegación atestiguaba desde luego.

Con esto se dió por terminado el acto, desfilando por delante del edificio, los tres cuerpos ya mencionados.

La bandera

Es de seda, tiene dos corbatas y el cordón de oro. En ella se lee: «5.º batallón de Cazadores voluntarios de la Habana».

El escudo está bordado en seda y el portabandera es de terciopelo verde con galón de oro.

El asta se halla forrada también de terciopelo del mismo color.

CRÓNICA

Información de la Bolsa.

Madrid 8 de Marzo.

(De la revista Gaceta de la Bolsa)

TELEGRAMAS DE APERTURA

Paris-Exterior, 56'85—Londres.—Id. 00'00. —Barcelona.—Interior 60'90.

El interior fin de mes comenzó á 61'05 y descendió á 60'90, y entre este cambio y el de 60'95 permaneció durante la hora oficial.

El contado sin variación de importancia. El exterior 70'50.

En el corro de las Cubas renace nuevamente la desconfianza. Las viejas descienden de 64 por 100 á 63'75, y las nuevas se cotizan á 55'60.

Las Filipinas comenzaron á 74 por 100; después se cotizan á 73'50.

Se dice que el Gobierno proyecta ir retirando del mercado, por medio de compras, parte de estos valores. Es una medida que sería energicamente censurada.

Francos 28. Dicese que la palabra crisis se pronunció por algún ministro en el Consejo celebrado ayer tarde.

Azucarera Montañesa

Habiendo acudido varios agricultores en solicitud de que se prorrogue el plazo señalado para la admisión de contratos para el cultivo de remolacha, esta Sociedad ha acordado acceder á lo solicitado por aquéllos y durante algunos días se admitirán inscripciones de terrenos tanto por los agentes de Distrito como en las oficinas de la Sociedad, en esta ciudad: calle de Hernán Cortés, número 7, primer piso; pero imponiendo la condición precisa de que sin pérdida de tiempo procedan á dar la primera labor, si es que no la hubiesen ejecutado ya.

Muy en breve, y sin más prórroga, se cerrará definitivamente el registro de inscripción. Santander 28 de Febrero de 1899.

Sociedad anónima «Azucarera Montañesa.»

Leemos en un periódico de Bilbao que persiguiendo, sin duda, á algún banco de sardinas penetró anteayer en la ría de Mundaca un ba

llenato de unos cuatro metros de largo y sesenta y ocho arrobas de peso.

Llamó la atención de algunos pescadores que se hallaban en el pueblo é inmediatamente salieron en una trainera para darle caza.

Esta operación duró bastante tiempo, porque el ballenato se defraudó; y aunque le clavaron algunos arpones, no consiguieron cogerle.

Huyendo el ballenato siguió por la ría hasta un punto donde ya le faltó agua.

Allí fué cogido por sus perseguidores, los cuales le trajeron á Bilbao, y anoche le expusieron al público en un almacén de la calle del Perro, donde fué objeto de gran curiosidad.

Es esperado en el puerto de Bilbao, procedente de Inglaterra, el primero de los cinco grandes vapores adquiridos por la Sociedad de los señores Yandiola y Abásolo para destinarlos á la carrera entre Bilbao y América.

El R. P. Auber, Superior de los misioneros del Inmaculado Corazón de María en Pamplona, ha entregado á una persona 3.000 pesetas que, por vía de restitución, recibió de un penitente en el Tribunal de la Penitencia.

A LAS SEÑORAS

Al empezar la cuaresma, en que tanto consumo se hace de aceite, nos permitimos recomendar á todas las amas de casa el ACEITE DE OLIVA PURIFICADO Y REFINADO de la fábrica LA EXCLUSIVA, de esta ciudad.

Este aceite puro de Oliva, sin rival hasta el día, que sustituye con ventaja á la manteca y no tiene olor ni taste alguno, se halla de venta en las principales tiendas de ultramarinos de esta capital y en la Expendeduría Central:

Palacio de Pombo, frente al Café Suizo

Romanceo de hoy

Reses mayores, 9; menores, 12; con 2.037 kilos.

Corderos, 51.

Cerdos, 4; con 347 kilos

Hoy han sido curados en la Casa de socorro: Juan Manuel, de 39 años, de Avila, de una erosión y contusión en la mano derecha.

Justo San Emetario, de 5 años, de Santander, de una herida contusa en el labio superior.

Hipólito León, de 29 años, natural de Salamanca, de una distensión de los tendones carpales de la mano derecha.

Avelino Aguado, de 14 años, de Santander, de desprendimiento de dos uñas de la mano derecha.

Mercancías llegadas por el ferrocarril del Norte, en pequeña velocidad:

80 bultos paja á Fontecha; id. 109 harina á Hermosilla; id. 100 id. á Gorostegui; id. 5 petróleo Pichim; id. 72 vino á Escobar; id. 69 id. á Abaigar; id. 70 id. á A. Lopez; id. 2 id. á Hoppe; id. 22 paja á Domecq; id. 1 vino á García; id. 2 manteca á la orden; id. 1 cera á Cabada; id. 1 vino á Blanchard; id. 1 id. á Blanchard; id. 5 id. á la orden.

CAFÉ DEL ÁNCORA

Gran concierto de piano y bandurria por Miss Luisa Rollinson y don Manuel López, de nueve de la noche en adelante.

Tan crecido ha sido el número de familias pobres que han acudido á la Alcaldía en demanda de raciones de rancho, que en poco tiempo casi se ha agotado la consignación que el Ayuntamiento tenía asignado para este servicio.

Dentro de tres ó cuatro días, no podrá facilitar el señor alcalde más papeletas, si el excelentísimo Ayuntamiento no acuerda ampliar la consignación de tan humanitario socorro.

Han sido denunciados, según consta en el libro de la guardia municipal:

Una mujer que vive en el Muelle, número 26, por regar unos tiestos cayendo el agua á la calle, mojando á los transeúntes.

Varios jóvenes por insultar y burlarse de un hombre en la Plaza de la Libertad.

Dolores Pancorbo y Nicolasa Mendizabal, por hallarse vendiendo pescado en la Pescadería sin manguitos y delantales puestos, según está prevenido.

La sirvienta en la casa número 21 de la calle de Daoiz y Velarde, por sacudir alfombras por el balcón á la vía pública.

El cabo de la guardia municipal Lorenzo Rozas, detuvo esta mañana, á las seis y media; á una mujer llamada María San Miguel Salas, que había introducido en la población unos diez litros de vino sin pagar derechos de consumos.

Ha sido nombrado visitador de consumos de este ayuntamiento, nuestro querido amigo don Manuel Llata.

El guardia municipal Pedro Gorjón Romero, detuvo esta mañana á una mujer que había introducido en la población, sin pagar derechos, una arroba de sal.

Observaciones atmosféricas, tomadas á la sombra en el día de hoy, por el óptico señor Arce, calle de la Blanca, número 10.

Altura barométrica

Á las 8 de la mañana. 751'3
A las 12 . . . id. 751
A las 4 . . . tarde 750'5

Termómetro

A las 8 de la mañana.	4'6
A las 12 id.	10'8
A las 4 tarde	9'3
Máxima.	11'9
Mínima.	9'3
Tendencia del barómetro, subir.	

Mareas

Horas de mareas para mañana 10 de Marzo:
 Pleamar: mañana a las 2'0—Coeficiente, 86.
 Id. tarde a las 2'23—Coeficiente, 94.
 Bajamar: mañana a las 8'19.
 Id. tarde a las 8'42.

Sección marítima

Situación de los buques surtos en la bahía al anochecer de hoy:
 Puerto Chico.—Vapor «Santoña».
 Muelle de Maara.—Vapor «Louise».
 Primer muelle.—Vapor «Fomento».
 Segundo muelle.—Vapor «Vivina».
 Quinto longitudinal.—Vapor noruego «Sevilla».
 Idem saliente.—Vapor correo «Colón».
 Séptimo muelle.—Vapor español «Cotillo».
 San Salvador.—Vapor inglés «San Fagans».

TELEGRAMAS

Los haberes de los repatriados

Madrid 9—9'30 m.

Terminado el Consejo de ministros, Polavieja se dirigió al ministerio de la Guerra y conferencia extensamente con los generales Bascaran, Amarelle y Luna respecto a la forma de satisfacer sus haberes a los repatriados en el más breve plazo posible.

En Reus

De Reus telegrafian que los repatriados de Cuba y Filipinas residentes en aquella población, han celebrado una importante reunión en la que, acordaron mostrarse conformes con la conducta observada por sus compañeros de Madrid, Barcelona, Valencia y otras capitales.

También acordaron dirigir una exposición al alcalde de Reus, para que la eleve al ministro de la Guerra, pidiendo que a la mayor brevedad les sean abonados sus alcances.

En la reunión reinó el orden más completo.

Las Cámaras de Comercio

Se ha reunido la Comisión Ejecutiva de las Cámaras de Comercio. La reunión se verificó en el Hotel de París.

Tratóse de proponer al Gobierno, para su más rápida implantación, las conclusiones aprobadas en la Asamblea de Zaragoza; pero no se tomó ningún acuerdo, pues para esto se requiere la presencia de todos los comisionados.

Del señor Silvela se ha solicitado ya hora para conferenciar con él.

Es casi seguro que la entrevista con el jefe del Gobierno se celebrará hoy por la tarde.

La comisión ejecutiva le propondrá que acepte las conclusiones aprobadas, con muy ligeras variantes.

Como se han visto los buenos deseos que animan al Gabinete silvelista para aceptar las conclusiones que la Asamblea aprobó, la gestión de la comisión será muy breve, pues se limitará a recomendar al Gobierno que las implante.

Hoy ha conferenciado el señor Paraíso con el exministro liberal señor Moret.

Habla Dato

Ha declarado Dato que desarrollará sinceramente la política de Silvela y que será declarado cesante el gobernador que se doblegue al caciquismo.

Propónese el señor Dato que en las elecciones haya sinceridad completa, para restablecer el prestigio del Parlamento y conceder representación a las fuerzas sanas del país.

No me asusta, ha dicho, que los socialistas traigan representantes al Congreso, antes al contrario, tendré satisfacción en que expongan y discutan en el Parlamento.

Es inexacto que nosotros pretendamos modificar el actual estado jurídico de la Nación española. Los derechos de reunión, de asociación y de imprenta serán consentidos, siempre que la prensa dirija excitaciones al motín, a la perturbación, a la indisciplina ó ataque a la Corona.

Ha terminado manifestando que seguirá con atención el movimiento electoral, buscando el ambiente necesario para triunfar en la próxima contienda.

Blasco Ibáñez

Ha llegado a Valencia el diputado republicano señor Blasco Ibáñez.

Gran número de amigos le esperaban en la estación.

Al apearse el señor Blasco Ibáñez del coche le hicieron una ovación ruidosa.

El diputado republicano se negó a aceptar el carruaje que le ofrecían sus amigos.

Por el camino se unieron al grupo otros republicanos y gran número de curiosos.

Con tal motivo se organizó una especie de manifestación.

Los manifestantes obligaron al señor Blasco Ibáñez a subir al Casino Nacional, donde pronunció un elocuente discurso.

En períodos muy enérgicos dijo el señor Blasco Ibáñez que, los republicanos deben unirse con todos los liberales para luchar contra la reacción, formando por un lado la democracia con la agrupación de otros elementos, y por otro los conservadores que se unen por la codicia del poder.

Dijo que los republicanos no se hallan solos, pues cuentan con el apoyo de valiosos elementos.

Terminó manifestando que hemos de ver grandes acontecimientos.

La muchedumbre que le escuchaba le interrumpió varias veces con salvas de aplausos, y al terminar fué objeto de una gran ovación.

Desde el Casino fué acompañado a su casa por gran número de amigos.

El recibimiento que se ha hecho al diputado valenciano ha sido muy entusiasta.

En los pueblos del tránsito salieron a recibirle gran número de correligionarios que subieron al coche para felicitarle y expresarle su adhesión.

Meeting de protesta

Telegrafian de Chicago que se ha celebrado un meeting de norteamericanos y alemanes para protestar contra la alianza de los Estados Unidos con Inglaterra y con cualquiera otra nación europea.

Déficit

Madrid 9—2'30 t.

La guerra les va a costar cara a los norteamericanos, y sus sentimientos de expansión colonial serán causa de que su floreciente hacienda sufra grandes quebrantos, bajando al nivel de las demás naciones.

El déficit que tuvo el Tesoro yanki durante el año último excedió de 1.700.000 pesos.

En el año actual el déficit asciende ya a 99.000.000 de dollars y se calcula que llegará a 203.

En tres años los empréstitos realizados por los Estados Unidos ascienden a 460 millones de dollars, cantidad que ha sido invertida en casi su totalidad en gastos que la guerra con España ha ocasionado.

Dudas

Un telegrama de Ottis recibido en Washington dice que dude si la comisión norteamericana que ha ido a Filipinas con objeto de conocer el estado del archipiélago para decidir lo que habrá de hacerse, debe ó no ir a Malolos a conferenciar con los rebeldes antes de que comience el ataque a la que se considera capital de los tagalos insurrectos.

Ottis se propone tomar la ofensiva en todos los puntos donde tienen fuerzas los tagalos, hasta aniquilarles.

Lo de Tolón

Dicen de Tolón que un soldado de artillería encontró una mina en la boca del túnel que conducía al polvorín, recogiendo bastante cantidad de pólvora, melinita y dinamita, que fué sumergida para evitar nueva explosión.

A las siete de la noche, y aprovechando la oscuridad y el tiempo tempestuoso, hicieron tres disparos sobre uno de los centinelas del polvorín, sin que afortunadamente le hirieran, huyendo los agresores.

El centinela manifestó que le pareció ver un grupo de seis personas, pero las patrullas que salieron del polvorín no encontraron a nadie.

Estos sucesos se relacionan con la voladura, para deducir que ésta fué debida a un acto criminal.

Fueron puestos en conocimiento del ministro de Marina, que se hallaba cenando en el hotel donde se hospeda en Tolón.

Ha llegado a aquel puerto el general encargado de instruir la sumaria de la voladura.

Los socialistas

Se ha publicado el manifiesto de los socialistas, aconsejándoles que acudan a la lucha electoral, dividiéndose a un lado los que trabajan y sufren y al otro los burgueses.

Nombramiento

El señor Miranda ha sido nombrado comandante del aviso «Giralda».

Generales procesados

El Consejo de guerra sigue sus trabajos.

El teniente general que, según se dice, va a ser procesado, y que ha ejercido un mando en Filipinas, no es Agustín.

Espéranse los dictámenes de los fiscales para acordar ese y otros procesamientos.

Nombramientos

Ha sido nombrado, por antigüedad, oficial de la Aduana de Valencia, don Francisco Palasar, que desempeñaba el mismo cargo en la de Bilbao, también por antigüedad, oficial de la de Bilbao, don Juan Esteve, que ejercía en Barcelona, y oficial de ésta, por traslación, don Eduardo Rubio, electo de la de Santander.

Un suicida

Se ha arrojado a la calle desde el piso segundo de una casa de la calle del Árenal el capitán de infantería de Marina don Antonio Llamasa, natural de Laredo, que recientemente vino a Madrid y se hospedó en la fonda de la Iberia.

Padecía, según se dice, una enfermedad y los médicos le habían desahuciado.

En la caída se causó gravísimas heridas.

En mal estado fué conducido a la casa de socorro, ofreciendo pocas esperanzas de vida.

Siguen los abusos

Telegrafian de Totana que, cuando se creía que por la intervención del Gobierno en los escandalosos chanchullos de las quintas de Muria, vendría la enmienda, resulta que siguen cometiéndose en mayor número.

En Lorca ha ocurrido que han sido declarados exentos mayor número de mozos que los alistados.

En una sección aparecían en el alistamiento 100 mozos, habiendo sido declarados exentos 120.

A muchos se les daban números más altos, y a otros se les eximía por defectos físicos.

Algunos padres de los mozos que se enteraron de los chanchullos intentaron levantar acta notarial del juicio de exenciones, pero tuvieron que desistir de hacerlo por hallarse enfermo el notario.

ULTIMA HORA

Capitanía general

Madrid 9—6'15 t.

(Urgente)

La Gaceta publica el Real decreto nombrando capitán general de Madrid, al señor Jimenez Castellanos.

El Supremo

Dáse como probable el nombramiento del conde de Tejada Valdosa, para la presidencia del Tribunal Supremo.

Disgustos

Reina gran disgusto entre los gobernadores protegidos por el señor Pidal. Esto trae inquieto al gobierno.

Accidente desgraciado

Hallándose explicando en clase el catédrico de medicina de la Universidad, señor Jimeno, se le cayó una pizarra encima destrozándole el dedo medio de la mano derecha.

Gravedad

Sigue muy grave la reina de Bélgica.

Consejo

El consejo de ministros celebrado hoy, bajo la presidencia de S. M. ha carecido de interés.

Más renunciaciones

Han renunciado a sus cesantías de ministros los señores: León y Castillo, Navarro Rodrigo, Almodóvar, Eguillor, Puigcerver y Groizard.

EL CORRESPONSAL.

**

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta Plaza.

Sin operaciones.

Santander 9 de Marzo de 1899—El corredor de turno, *Hermínio Lastra*.

BOLSA

Madrid (6 t.)

	Día 8	Día 9
Interior contado.....	61'20	61'85
Exterior.....	70'50	71'35
Amortizable.....	72'10	72'50
Cubas viejas.....	63'50	64'45
Cubas nuevas.....	54'90	55'50
Banco de España.....	406'00	407'50
Tabacos.....	255'00	261'00
Aduanas.....	92'00	92'40
CAMBIOS		
París vista.....	27'80	27'60
Londres vista.....	32'23	00'00

EL CORRESPONSAL

SERVICIOS PÚBLICOS

FERROCARRIL DEL NORTE

Trenes descendentes.—Mixto núm. 91.—Llega a Santander a las 5'10 de la tarde.

Tren 61, correo.—Llega a Santander a las 11 mañana.

Tren de Mercancías.—Llega a Santander a las 8'44 de la mañana. Nace en Barcelona.

Trenes ascendentes.—Mixto número 9.—Sale de Santander a las 8'45 de la mañana.

Tren 60, correo.—Sale de id. a las 2'55 tarde.

Tren de mercancías.—Sale de Santander a las 5'40 de la tarde. Termina en Barcelona.

FERROCARRIL CANTÁBRICO

Santander a Cabezón.—Salidas a las 7'40 y 11'20 de la mañana, y a las 2'30 y 5'30 de la tarde.

Cabezón a Santander.—Salidas a las 7,25, 11'40 de la mañana y a las 2'30 y 5'20 de la tarde.

Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón.

Torrelavega a Cabezón.—Salidas a las 8'44 y 12'30 mañana, y 3'29 y 6'37 tarde.

Torrelavega a Santander.—Salidas a las 8'15 y 12'26 mañana, y 3'25 y 6'07 tarde.

FERROCARRIL A BILBAO

Salidas de Santander.—Para Bilbao, a las 8'15 mañana, 12'40 y 5'05 tarde.

Llegadas a Santander.—De Bilbao, a las 11'10 mañana, 4'21 tarde y 8'35 noche.

Para Marrón, a las 2'45 tarde.

De Marrón, a las 8'55 mañana.

Para Solares, a las 8'40, y 12'20 mañana; 3, y 6'25 tarde.

De Solares, a las 7'20 y 9'30 mañana; 2 y 5'20

SE VENDEN

balosas de mármol artificial blancas y negras de 0'20 por 0'20 y de 0'25 por 0'25. Tanto por lo perfecto de sus colores como por su solidez, es lo mejor que se ha fabricado hasta ahora y son propias para pavimentos de cocinas y otros sitios donde haya mucho uso.

Se garantizan sus resultados por la fábrica de

VENANCIO VALDERRAMA

SANTANDER

Línea regular de vapores

ENTRE

BILBAO Y RIBADEO

con escalas en los puertos de Santander, Ribadesella, Gijón, Avilés, Luarca, Navia, Tapia y Ribadeo, por los rápidos vapores

MARÍA CRUZ, MARÍA DEL CARMEN

y MARÍA GERTRUDIS

Para informes en Santander, a D. Francisco García, Muelle, 7.—Teléfono 252.

Casa en Bilbao: Calle de la Sierra, número 3.—Teléfono 859.

VAPORES DE IBARRA Y C.^A

SEVILLA

Servicios de Santander

Los lunes y martes, se admite carga para Galicia, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Los miércoles y jueves, para Gijón, Galicia, Andalucía hasta Sevilla.

Los viernes y sábados, para Huelva, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Tres salidas semanales para Bilbao y Pa-sajes.

Consignatario: Enrique Plasencia, Muelle 13

Imp. y lit. de Telesforo Martínez.

VAPORES DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA
LÍNEA DE LAS ANTILLAS,
NEW-YORK Y VERACRUZ

CON ESCALAS EN PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. S. DEL PACIFICO.

Tres salidas mensuales con las escalas y extension siguientes:
 El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.
 El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15, para Habana y Veracruz.
 El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.
 Las salidas de la Habana para New York son los días 10, 20 y 30 y de New York para la Habana los mismos días.
 RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
 El 20, directo para Coruña, Santander y Havre, y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.
 El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
 El vapor que saldrá de Santander el 20 de Marzo es el

Isla de Panay
 su capitán don Antonio García

NOTA.—Admite carga y pasajeros para los puertos de Santiago de Cuba, Costa Firme, Centro-América, y los principales del Norte y Sur del Pacífico, con trasbordo en Habana á otro vapor de la misma Compañía.

LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore, servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kurachee y Bushire (Golfo pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa, Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong Kong, Shangay, Hiogo y Yokohama).
 Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados ó sean los días 26 de Marzo, 23 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre, y 3 Diciembre de 1898, y de Manila cada cuatro sábados ó sean los días 12 de Marzo, 9 Abril, 7 Mayo, 4 Junio, 2 y 30 Julio, 27 Agosto, 24 Septiembre, 22 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre de 1899.—El vapor

Cataluña
 su capitán don Jaime Basté.

Saldrá de Barcelona el 25 de Marzo.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

CON ESCALAS EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO
 Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POÓ

con escalas en las Palmas, puertos de la costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea
 El vapor

Larache
 su capitán don Juan Plá.

Saldrá de Cádiz el 30 de Marzo.

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casa Blanca y Mazagan.
 El vapor

Mogador
 su capitán don Manuel Rubio.

Saldrá de Barcelona el 25 de Marzo.

LÍNEA DE TANGER

El vapor

Joaquin Piélago
 su capitán don Aniceto Echevarría.

Saldrá de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.
 Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores pasajeros, que deberán estampar sobre todos los bultos de su equipaje, su nombre y el puerto de destino, con todas sus letras y con la mayor claridad.
 Igualmente previene á los señores comerciantes, agricultores ó industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se la entreguen.
 Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.—Para informes en Santander, los señores Hijos de ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Muelle, 36.—Teléfono 63.

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS
 RUPALACIO, 4, 2.º
PATRICIO GÓMEZ

Como ya es tan conocida esta casa durante muchos años, ofrece á los señores capitalistas la compra-venta de fincas, en sitios céntricos; cuenta con habitaciones sueltas, ó sean terrenos, bodegas, pisos, bohardillas, hoteles en la ciudad y sus alrededores; en pueblos de la provincia también hay encargos de ventas de varias, rústicas y urbanas.
 Colocación de capitales con intereses que superan á cualquiera otra garantía, bien personales, de responsabilidades ó hipotecas sólidas.
 Adelanto de alquileres con módicos intereses, proporcionados por mediación de la Agencia, encargándose, si se desea, la misma casa de cobrar los alquileres.
 Referencias comerciales con datos serios y fijos como pocos pueden darlos tan bien.
 Asuntos comerciales, civiles y eclesiásticos.
 Adelantos de testamentarias ó bienes que han adquirido y que en caso de representaciones esta casa los gestiona sin adelantos hasta dar posesión de lo que pueda corresponderles.
 Para asuntos judiciales tiene abogado y procurador que, siendo asuntos recomendados por la Agencia, se harán con actividad y economía.

EL CUARTELILLO
RESTAURANT
 DE
ANGEL DELGADO
 CALLE DEL PUENTE, 20

SERVICIO A LA CARTA
 HOSPEDAJE Á PRECIOS MÓDICOS
 Especialidad en vinos finos de mesa.
 Se admiten encargos para bodas y bautizos.
 Cubiertos desde 1'50 pesetas y 2 pesetas en adelante.

LA METÁLICA
 FÁBRICA DE ENVASES
 De hoja de lata y hierro dúctil iluminados y en blanco, con patente de invención para conservas alimenticias, mantecas, aceites, grasas, pinturas en pasta, barnices y demás productos similares.
N. CERBELLO
 CALLE DE TETUAN, 19, SANTANDER

EL AVISO
 DIARIO DE LA TARDE
 REDACCION Y ADMINISTRACION
 PLAZA DE LA LIBERTAD, NÚM. 1.—SANTANDER

IMPRENTA Impresos para Ayuntamientos, Facturas Comerciales, Folletos, Memorias, Catálogos, Listas de precios, Carteles, de todas clases, Circulares, Prospektos, Tarjetas, Esquelas mortuorias, y toda clase de trabajos concernientes al ramo.	LITOGRAFIA Tarjetas, Esquelas de todas clases, Etiquetas en colores, Cromos, Facturas, Carteles de lujo, Membretes, Letras de adorno, Acciones de Sociedades, Letras de cambio, Circulares, Dibujos para bordar, Esquelas de participación de enlace.
---	---

IMPRENTA Y LITOGRAFIA
TELESFORO MARTINEZ
 Plaza de la Libertad, número 1.—SANTANDER

DROGUERÍA GENERAL
PÉREZ DEL MOLINO Y COMPA.ª
 COMPAÑIA, 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS

Completísimo surtido en artículos y aparatos fotográficos, cámaras Natir, Delta, Expres, Kodax y otras; perfumería, esponjas, cepillería, pinturas al óleo y acuarela sueltas y en lindísimos estuches, lienzos y cartones preparados, específicos nacionales y extranjeros, y aguas minero medicinales, siempre recientes, aceite de olivas puro refinado de Sevilla.

TODO A PRECIOS MUY BARATOS

LÍNEA DE VAPORES CORREOS SERRA Y LA FLECHA
SERVICIO DE VAPORES CORREOS ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA
 Para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos
 Saldrá de este puerto el 8 de Marzo el grande y magnífico vapor español
VIVINA
 Admite carga á flete y pasajeros.
 Informará su consignatario D. Francisco Salazar, Muelle, 18.—Teléfono 37.

LÍNEA DE PUERTO-RICO
SERVICIO REGULAR DE VAPORES ENTRE SANTANDER Y PUERTO-RICO
 El 8 de Marzo saldrá de este puerto el magnífico vapor
SERRA
 su capitán don Francisco Calzada.
 admitiendo carga y pasajeros para San Juan y otros puertos de la isla.

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de la Agencia para su embarque, debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque.
 Con cada remesa debiera acompañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino ó consignación; indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo, el cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía.
 Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse á su consignatario

DON FRANCISCO SALAZAR,
 Muelle, número 18.—Teléfono número 37.

AMPLIACIONES
FORT & C.ª—London
 REPRESENTANTE EN ESPAÑA
TELESFORO MARTINEZ
 SANTANDER
 Remitiendo una buena fotografía, se hacen ampliaciones de tamaño natural á precios económicos.

VACUNA DEL INSTITUTO SUIZO
 PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN PARIS (1885 y 1898)
 AMBERES 1885 y BARCELONA 1888

El origen de su vacuna es el COW POX espontáneo cultivado en ternera con el más escrupuloso cuidado, estando proscriptas en absoluto las revacunaciones en este Instituto.
 Sólo es utilizada la vacuna cuando hay certeza absoluta de que el animal de donde se ha extraído estaba completamente sano, mediante informes del facultativo que ha practicado la autopsia y del laboratorio embriológico de la Universidad de Ginebra.
 La estadística de varios años presenta los siguientes resultados positivos: 90 por 100 en las vacunaciones; 66 por 100 en las revacunaciones.
 Para facilitar las revacunaciones públicas, EL INSTITUTO SUIZO, además de tubos dispone cristales y frascos con la pulpa necesaria para cien inoculaciones.

FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑON
 HERNÁN CORTÉS, 2. SANTANDER